

который, в свою очередь, также претерпел множество изменений в период с 2006 по 2017 г. Так, хозяйственные суды были заменены экономическими; были упразднены военные суды; изменена процедура назначения председателей судов; изменения претерпело законодательное закрепление статуса судьи, в кодекс было введено понятие независимости судей и подчинения их только закону и т. д.

Проанализировав вышесказанное, следует отметить, что судебная система и судейская служба претерпевали множество изменений на различных этапах развития белорусского государства.

Чмак С. Ю.

ОСОБЕННОСТИ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ В ОРГАНАХ ПОГРАНИЧНОЙ СЛУЖБЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Белорусский государственный университет, г. Минск

Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор О. И. Чуприс

Органы пограничной службы являются неотъемлемым элементом государственности. Успех их функционирования зависит от эффективности прохождения пограничной службы.

Прохождение военной службы в органах пограничной службы реализует поставленные государством задачи в области национальной безопасности и поддержания территориальной целостности государства.

Исходя из ст. 22 Закона Республики Беларусь от 11 ноября 2008 г. № 454-З «Об органах пограничной службы Республики Беларусь», порядок прохождения военной службы в органах пограничной службы определяется Положением о порядке прохождения военной службы, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 25.04.2005 г. № 186. Порядок и условия исполнения обязанностей военной службы военнослужащими в органах пограничной службы устанавливаются общевоинскими уставами Вооруженных Сил Республики Беларусь и иными актами законодательства Республики Беларусь.

С одной стороны, военную службу в органах пограничной службы можно рассматривать как деятельность в правоохранительной сфере в соответствии с определенным кругом прав и обязанностей, с другой – как деятельность уполномоченных государственных служащих.

Отличительной особенностью военной службы в органах пограничной службы от иных войск и воинских формирований является специфика деятельности военнослужащих органов пограничной службы.

Особым проявлением военной службы выступает присущая ей специальная функция обороны государства (его вооруженной защиты, ведения вооруженной борьбы с противником), которая обуславливает особый характер данной службы и заключается:

- в строгой централизации руководства и служебной иерархии;
- единоначалии в управлении;
- постоянной боевой и мобилизационной готовности;
- замещении особых воинских должностей и присвоении воинских званий;
- жесткой уставной регламентации, предусматривающей условия не только службы, но и быта военнослужащих, а также их корпоративной культуры, выражающейся в том числе в ее чрезвычайном характере;
- милитаризации, т. е. праве на ношение и применение оружия;
- обеспечении условий быта и культуры за счет средств бюджета, иных специфических гарантиях службы;
- детальности правового регулирования служебных отношений;
- особенностях защиты прав их участников.

Таким образом, проходя военную службу в органах пограничной службы, военнослужащий наделяется особым правовым статусом. Специфика решаемых задач диктует необходимость наличия целой группы качеств, профессионально необходимых ее кадровому составу, особенно в современных условиях.

Чуприс М. К.

О ТРЕХУРОВНЕВОЙ СИСТЕМЕ КОМИССИЙ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Белорусский государственный университет, г. Минск

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент С. Г. Василевич

В Республике Беларусь комиссии по делам несовершеннолетних (далее – КДН) создаются при органах общей компетенции на трех организационно-правовых уровнях: на республиканском уровне при Совете Министров Республики Беларусь и на двух уровнях системы местного управления в порядке административной подчиненности: при облисполкомах (Минском горисполкоме), а также при райисполкомах, горисполкомах, администрациях районов в городах. КДН создаются в качестве их структурных подразделений, им подотчетны, подконтрольны и осуществляют свою деятельность под их непосредственным руководством. У данных комиссий нет ведомственной подчиненности.

В то же время корреляция основного назначения КДН – обеспечение прав несовершеннолетних, вытекающих из этого назначения их функций, которые закреплены в ст. 12 Закона Республики Беларусь от 31 мая 2003 г. «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» и в Положении «О порядке образования и деятельности комиссий по делам несовершеннолетних», утвержденном постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 10 декабря 2003 г.